

三脚猫智擒老鼠王

这不知是什么时候发生的事情了。

猫家族里传来了一个骇人听闻的消息——山村里出现了一个巨大的“老鼠王”。这“老鼠王”身粗力大，异常凶猛。这一带的猫不但没有一个能拿住它，反而每晚都有一两个兄弟死在它的手下，就是连一些擒拿高手也奈何它不得。不到月余，这里的猫死的死，伤的伤，逃的逃，几乎绝迹。

这个恐怖的消息传到山洞里，山洞里头隐居着一个“三脚猫”。这个“三脚猫”虽没了一只脚，但武艺高强，还身怀“绝技”。它听到弟兄们如此遭“鼠王”的杀害，悲愤至极，决定下山与“鼠王”较量，为弟兄们报仇雪恨。

一个漆黑的晚上，“三脚猫”悄悄下山。它虽少了一足，但轻功很好。时而腾上石崖，时而跃下深沟；行走如飞，进入了“鼠王”出没的这个山村，它小心窥探，摸清了“鼠王”的出入路线——是沿着围墙根进入人家大院的。“三脚猫”便选择了墙根低凹的地方，挖个小坑，仰卧在坑内，身子挺直，守候着“鼠王”的到来。

入夜，“鼠王”出洞了，大摇大摆地走过来，它心里这么想：这里的猫全被我征服了，我从此就要在这一带称王称霸了。它心里乐滋滋的，越发傲慢起来，无所惧怕地走着，走着……。突然，脚下踏到一个软绵绵的东西，它一看，原来是个被吓慌了的猫睡在这里，一动也不敢动。“鼠王”轻蔑地说：“喂！怕什么，快起来给‘鼠王’磕头，我便饶了你……”说时迟，那时快，“鼠王”的话还没说完，“三脚猫”猛抬起头，一口咬住“鼠王”的颈下，锋利的牙齿象钢钩子一样，死死地钳住“鼠王”的喉管。这时，“鼠王”“吱”地尖叫了一声，知道遭了暗算，并且被“三脚猫”的锋利牙齿卡住了咽喉。这是非常致命的一击，这是“三脚猫”使出的专为对付“鼠王”的绝招。这时，“鼠王”浑身解数都无法使出，它只有凭自己的力大，在地上急速滚动，企图逼使“三脚猫”松手。但“三脚猫”

心里明白，这时“鼠王”只有挣扎之能，没有还手之力，只要咬住不放，坚持不长时间，“鼠王”就没气了。所以，用尽全力，死死咬紧，跟着“鼠王”在地里打滚。这时，猫和鼠混为一团，滚出了墙根，滚下了台阶，又滚到草地上——“鼠王”已奄奄一息了，有气无力地呻吟着，鲜血不断地从嘴里流出，两个大眼睛惨白无光。“三脚猫”这时便松开了牙，以一个战胜者的姿态，轻松地坐在旁边。“鼠王”的身躯抽搐几下，便闭上眼睛死去了……。

从此，“三脚猫”智擒老鼠王的故事，便从这带山村流传开去。

口述者：周之德，男，七十五岁，小学文化，汉族，合浦县白沙乡充美村人，农民。

搜集整理者：周佳谋，男，四十六岁，大专文化，合浦县白沙联办中学教师。

流传地区：合浦县白沙乡。